

POLICIJSKA DEJAVNOST

PREDSTAVITEV MOŽNOSTI MERJENJA UČINKOVITOSTI, USPEŠNOSTI IN KAKOVOSTI V SLOVENSKI POLICIJI Darko Anželj	3
VPLIV IZOBRAZBE IN NIVOJA MANAGEMENTA NA VODENJE POLICIJSKE ORGANIZACIJE Emanuel Banutai, Branko Lobnikar, Iztok Podbregar, Milan Pagon	4
STRATEŠKI RAZVOJ IN POMEN SOCIALNIH VEŠČIN V POLICIJI Tatjana Bobnar, Robert Šumi	5
POMEN DNEVNIKA DOGODKOV OPERATIVNO-KOMUNIKACIJSKEGA CENTRA ZA OPERATIVNO DELO POLICIJE Albin Gradišnik, Miha Ristič	6
PRITOŽBE ZOPER DELO POLICISTOV – RAZISKAVA S PODROČJA ZADOVOLJSTVA PRITOŽNIKOV S PRITOŽBENIM POSTOPKOM V LETU 2012 TER NOVOSTI V PRITOŽBENEGA POSTOPKA Gregor Hudrič, Maja Kuralt	7
UPORABA INSTRUMENTA IDTS ZA OCENITEV OBREMENITEV NA DELOVNEM MESTU IN ŠKODLJIVIH POSLEDIC PRI ZAPOSLENIH NA POLICIJSKIH POSTAJAH Adil Huselja, Lilijana Šprah, Tatjana Novak	8
REVIZIJA POSTOPKOV POLICIJE V PRIMERU IZBRUHA NEVARNO NALEZLJIVIH KUŽNIH BOLEZNI – ZADOSTNO IN POTREBNO CELOVITO? Teodora Ivanuša, Franc Pavlin, Iztok Podbregar	9
POLICIJSKO DELO V VEČKULTURNI SKUPNOSTI – PRIMER OBČINE LENDAVALA Branko Lobnikar, Emanuel Banutai, Urška Hozjan, Tina Šuklje	10
ANALIZA ZADOVOLJSTVA ŽRTEV NASILJA V DRUŽINI Z ODZIVOM DRŽAVNIH ORGANOV IN NEVLADNIH ORGANIZACIJ OB PRIJAVI NASILJA Branko Lobnikar, Laura Fišer, Janez Ogulin	11
VLOGA POLICIJE PRI ZAGOTAVLJANJU VARNOSTI NA LOKALNI RAVNI Meško Gorazd, Branko Lobnikar, Andrej Sotlar, Maja Jere, Bernarda Tominc	12
RAZVOJ PRAVNEGA POLOŽAJA ORGANOV DRUŽBENEGA NADZORSTVA V SLOVENSKI ISTRI OD 1850 DO DANES: OD AVSTRO-OGRSKEGA OROŽNIŠTVA DO SODOBNE EVROPSKE POLICIJE Gorazd Meško, Samo Medvešek, Bojan Tičar	13
STALIŠČA PREBIVALCEV SLOVENIJE DO ZAPOSLOVANJA ŽENSK V POLICIJI NEKOČ IN DANES Anja Mežič, Branko Lobnikar	14

PSIHOSOCIALNA POMOČ POLICISTOM – KATERA IN KDAJ? Tinkara Pavšič Mrevlje	15
PREPREČEVANJE KRIMINALITETE Z NOVO STRATEGIJO POLICIJSKEGA DELA V SKUPNOSTI David Smolej	16
SODELOVANJE POLICIJE Z RAVNATELJI IN UČITELJI OSNOVNIH ŠOL David Smolej, Matej Klampfer	17
PRIMERJAVA NEKATERIH MORFOLOŠKIH IN FIZIOLOŠKIH ZNAČILNOSTI SPECIALNE ENOTE SLOVENSKE POLICIJE IN AMERIŠKE SPECIALNE ENOTE S.W.A.T. Jožef Šimenko, Milan Čoh, Branko Škof, Bojan Zorec, Radoje Milić	18
USLUŽNO VODENJE – NOVA PARADIGMA VODENJA SLOVENSKE POLICIJE? Robert Šumi, Branko Lobnikar	19
INTEGRITETA KOT TEMELJ PROFESIONALNOSTI POLICIJSKEGA DELA Robert Šumi	20
DOKAZNA VREDNOST DOKAZNIH VIROV PRIDOBLENJIH PRI IZVAJANJU VARNOSTNIH POLICIJSKIH POOBLASTIL Klemen Trček, Andrej Anžič, Miroslav Žaberl	21
RAZMIŠLJANJA O SODOBNEM KOMANDIRJU Franc Vrtič, Robert Šumi, Branko Lobnikar	22
METODE OCENJEVANJA UČINKOVITOSTI KRIMINALISTIČNEGA PREISKOVANJA Tjaša Završnik	23
POLICIJSKA REPRESIVNA UPORABA STRELNEGA OROŽJA KOT (NEDOPUSTEN) POSEG V PRAVICO DO ŽIVLJENJA Miroslav Žaberl	24

Predstavitev možnosti merjenja učinkovitosti, uspešnosti in kakovosti v slovenski policiji

Darko Anželj

Namen prispevka

Namen prispevka je predstaviti možnosti merjenja učinkovitosti, uspešnosti in kakovosti v slovenski policiji.

Metodologija

V prispevku bo z uporabo deskriptivne metode opravljena analiza možnih modelov za merjenje dela policije. Obravnavalo se bo ocenjevanje dela na posameznih področjih policijskega dela, kot so področje kriminalitete, prometne varnosti, javnega reda in miru, mejnih zadev in tujcev, ter ostalih področij, ki jih določa zakon.

Ugotovitve

Strateški interes slovenske policije je, da se jasno določijo objektivni kriteriji po katerih se bo ocenjevalo uspešnost, učinkovitost in kakovost dela njenih enot. Zaradi omejenosti javnih sredstev je ugotavljanje učinkovitosti in uspešnosti vedno bolj nujno tako za potrebe vodenja same organizacije kot tudi za za zadovoljevanje potreb širše javnosti. Procesu prilagajanja delovanja državne uprave sodobnim trendom se mora nujno podvreči tudi slovenska policija. Čas svetovne finančne in gospodarske krize je priložnost za globoke strukturne reforme tudi znotraj Policije, saj policijska dejavnost predstavlja temelj vsem ostalim inštitucijam pravne države, svobode in varnosti; brez teh pa ni razvoja, demokracije, ekonomskega napredka in socialne ter pravne enakosti.

Praktična uporabnost

Številni varnostno kočljivi in pomembni dogodki, ki smo jim bili priča v preteklosti, še posebej pa tisti, ki jih spremljamo v današnjem času nas opozarjajo, da je varnost dobrina, ki jo mora država zagotavljati v kar največjem obsegu kljub trenutnemu pomanjkanju sredstev v državnem proračunu.

Izvirnost/pomembnost prispevka

Prispevek temelji na interdisciplinarni proučitvi modelov, ki kažejo delo policije in s pomočjo katerih lahko spremljamo različne vidike varnosti.

Ključne besede: policija, merjenje, uspešnost, učinkovitost, kakovost, varnost, obseg dela

Vpliv izobrazbe in nivoja managementa na vodenje policijske organizacije

Emanuel Banutai, Branko Lobnikar, Iztok Podbregar, Milan Pagon

Namen prispevka

Namen prispevka je predstaviti vlogo izobrazbe in nivoja managementa na vidik vodenja v evropskih policijskih organizacijah. Pri tem se osredotočamo na vodstvene kompetence, dejavnike za njihov razvoj, osebne značilnosti, faktorje osebnosti, kakor tudi na kulturne vrednote v organizaciji.

Metodologija

Prispevek temelji na analizi rezultatov mednarodne raziskave, ki je potekala med letoma 2011 in 2012. Pri tem je bil uporabljen spletni vprašalnik. Statistično značilne razlike pridobljenih podatkov smo ugotavljali z multivariatno statistično analizo (analiza variance in T-test).

Ugotovitve

Glede na stopnjo izobrazbe prihaja med anketiranci iz evropskih policijskih organizacij do statistično značilnih razlik predvsem na področju usposabljanja, notranjega lokusa kontrole, odprtosti do novih izkušenj in kompetenc s področja razumevanja, inovativnosti in spreminjanje organizacije. Ob tem test razlike med srednjim in višjim nivojem managementa kaže na določene razlike, predvsem na področju ekstravertiranosti (Big Five), tradicionalnih in novih kulturnih vrednot ter na področju funkcionalnih kompetenc načrtovanja in odločanja.

Omejenost/uporabnost raziskave

Prispevek je omejen na področje policijskih organizacij v evropskem prostoru, v raziskavo pa ni bil vključen nižji nivo managementa. Z vidika interpretacije rezultatov je potrebno upoštevati tudi možnost pretirane pozitivne samopodobe ob izpolnjevanju spletnih vprašalnikov.

Praktična uporabnost

Spoznanja v prispevku so uporabna predvsem za strokovno javnost, s poudarkom na področju vodenja in upravljanja s kadrovskimi viri v določeni sferi javnega sektorja.

Izvirnost/pomembnost prispevka

Tovrstna analiza in primerjava vloge izobrazbe in nivoja managementa predstavlja izviren prispevek k znanosti, saj pomembno prispeva k boljšemu razumevanju vodenja policijskih organizacij v slovenskem in širšem evropskem prostoru.

Ključne besede: policija, management, vodstvene kompetence, osebnost

Strateški razvoj in pomen socialnih veščin v policiji

Tatjana Bobnar, Robert Šumi

Namen prispevka

Nujni pogoj za zakonito, profesionalno, uspešno in učinkovito delovanje policije so zadostne socialne veščine vodij in vseh ostalih zaposlenih. Socialne veščine se odražajo skozi moralno vedenje in ravnanje z visoko stopnjo integritete, primerno komunikacijo, skrb za psihološko pomoč in podporo zaposlenih, nudenje čustvene opore, skrb za enake možnosti obeh spolov, učinkovito obvladovanje stresa, upravljanje konfliktov in tudi skozi ustrezno reagiranje v primeru šikaniranja ali mobinga na delovnem mestu. Pri tem je zelo pomembno, da želene socialne veščine osvoji in v praksi 'živi' čim več zaposlenih, v prvi vrsti vodij.

Namen prispevka je v predstavitvi aktivnosti slovenske policije na tem področju, vključno z dobrimi rešitvami, prednostmi, slabostmi in ovirami.

Metode

Prispevek temelji na neposrednih izkušnjah, ki so povezane z razvojem socialnih veščin v slovenski policiji.

Ugotovitve

Za razvoj socialnih veščin v policiji primarno skrbijo vodstvo policije, Policijska akademija, Služba generalnega direktorja policije, Odbor za integriteto in etiko v policiji ter psihologi in policisti-zaupniki. Aktivnosti potekajo v obliki izobraževanj in usposabljanj zaposlenih ter v praksi oziroma na operativni ravni.

Izkušnje kažejo, da je uspešnost in učinkovitost razvoja ter krepitev socialnih veščin v policiji v prvi vrsti odvisna od pristne skrbi in osebne zavzetosti vodij na vseh organizacijskih nivojih.

Praktična uporabnost

Ugotovitve, ki izvirajo iz praktičnih izkušenj, so neposredno uporabne tudi v drugih organizacijah znotraj državne in javne uprave.

Izvirnost/pomembnost prispevka

Izvirnost prispevka je v sistematičnem prikazu razvoja in prepleta aktivnosti na področju socialnih veščin v policiji. Ugotovitve so namenjene vsem, ki se ukvarjajo z razvojem policije v moderni družbi.

Ključne besede: Socialne veščine, integriteta, psihološka pomoč in podpora, enake možnosti, policija

Pomen Dnevnika dogodkov Operativno-komunikacijskega centra za operativno delo policije

Albin Gradišnik, Miha Ristič

Namen prispevka

Namen prispevka je predstaviti vizijo razvoja četrte generacije mrežne računalniške aplikacije policije »Dnevnik dogodkov Operativno-komunikacijskega centra« (v nadaljevanju DDOKC) in njegov pomen za operativno delo policije.

Metodologija

V prispevku sta uporabljeni analitična in opisna metoda. Analitična metoda je uporabljena pri analizi pisnih virov, opisna metoda je uporabljena pri opisu delovanja in delovnih procesih DDOKC.

Ugotovitve

Aplikacija DDOKC omogoča večjemu številu policistov hkratno uporabo sistema interventnih klicev 113, ker računalniško podprta tehnologija CTI (Computer Integrated Telephony) poveže telefonijo z računalnikom. Za delo Operativno-komunikacijskega centra (v nadaljevanju OKC) je ta sistem nepogrešljiv, saj si operativnega delovanja OKC danes brez tega moremo niti predstavljati. DDOKC je razdeljen na različna področja dela (sprejem, napotitev, povratne informacije, izvedene ukrepe, realizacijo) in sestavo izmene policistov OKC. Ob sprejemu klicev na interventni telefonski številki policije 113 se v DDOKC zapiše povzetek pogovora s klicateljem in druge zaznave, ki so pomembne za reševanje interventnega dogodka. Na napotitvah se s pomočjo DDOKC in radijskih zvez napotuje, razporeja, koordinira, koncentrira, spremlja, usmerja in usklajuje ukrepe policistov in kriminalistov pri prvih nujnih ukrepih ter bdi nad varnostjo policijskih sil na terenu. Preko povratnih informacij se sprejema takojšnje operativne odločitve o ukrepanju policije. DDOKC omogoča enostaven kronološki pregled nad dogodki in izvedenimi ukrepi, ki jih v danem trenutku obravnava policija. V bodoče ga bo potrebno povezati s TETRA Dispečerjem, GPS Policije ter policijskimi in drugimi evidencami.

Izvirnost/pomembnost prispevka

Prikazan je opis novega DDOKC, kot pripomočka OKC.

Ključne besede: policija, 113, dnevnik dogodkov, OKC, napotitev, nujni klici, operativna služba

Pritožbe zoper delo policistov – raziskava s področja zadovoljstva pritožnikov s pritožbenim postopkom v letu 2012 ter novosti v pritožbenega postopka

Gregor Hudrič, Maja Kuralt

Namen prispevka

Namen prispevka je predstaviti novosti pritožbenega postopka zoper delo policistov, ki jih prinaša novi Zakon o nalogah in pooblastilih policije (v nadaljevanju: ZNPPol), ter predstaviti rezultate raziskave med državljani Republike Slovenije, ki so v letu 2012 vložili pritožbo zoper delo policistov.

Metodologija

Empirični del prispevka temelji na raziskavi, letos opravljeni med pritožniki, ki so v letu 2012 podali pritožbo zoper delo policistov. Podatke smo obdelali s programom SPSS. V drugem delu prispevka so z uporabo primerjalne metode predstavljene novosti pritožbenega postopka, ki jih prinaša ZNPPol, ki se je pričel uporabljati 4. 5. 2013.

Ugotovitve

V zaključku so predstavljeni rezultati zadovoljstva pritožnikov s pritožbenim postopkom, ki so v letu 2012 vložili pritožbo zoper delo policistov ter predstavljene novosti novo sprejete zakonodaje, ki to področje ureja.

Omejitve/uporabnost raziskave

ZNPPol prinaša nekatere novosti v pritožbenem postopku, zlasti z namenom neodvisnega, nepristranskega in strokovnega preverjanja pritožb ter doslednega in sočasnega zagotavljanja vseh postopkovnih pravic pritožniku in policistu. Namen raziskave je bil ugotoviti zadovoljstvo pritožnikov s pritožbenimi postopki, izvedenimi v letu 2012 (po Zakonu o policiji, v nadaljevanju ZPol). Raziskavo bomo ponovili leta 2015 (za pritožbe, vložene v letu 2014) ter preverili, ali so uvedene spremembe dosegle pričakovane rezultate.

Uporabnost

Uporabnost prispevka je zlasti v oceni zadovoljstva pritožnikov s pritožbenimi postopki po ZPol ter seznanitvi širše javnosti z novostmi pritožbenega postopka, ki jih prinaša ZNPPol.

Izvirnost

Opravljen raziskava bo uporabljena za namene dodatnega izboljšanja pritožbenega postopka.

Ključne besede: Policija, pritožba, pritožbeni postopek

Uporaba instrumenta IDTS za ocenitev obremenitev na delovnem mestu in škodljivih posledic pri zaposlenih na policijskih postajah

Adil Huselja, Lilijana Šprah, Tatjana Novak

Namen prispevka

Namen prispevka je predstavitev instrumenta IDTS – orodja za prepoznavanje obremenitev na delovnem mestu in oceno poklicnega stresa ter njegovih škodljivih posledic ter rezultatov raziskave za ocenitev obremenitev na delovnem mestu in škodljivih posledic pri zaposlenih na policijskih postajah.

Metodologija

Opravljen je bila analiza vsebine pisnih virov, ki obravnavajo teoretična spoznanja o stresu ter raziskava, ki je bila opravljena med člani Sindikata policistov Slovenije, zaposlenimi na policijskih postajah oziroma lokalni ravni Policije.

Ugotovitve

Zaposleni na policijskih postajah so zaradi narave dela izpostavljeni številnim in raznovrstnim dejavnikom stresa. Vsebina dela (postopki z ljudmi, čustveno obremenjujoče vsebine, nepredvidljivost,...); vloga in odgovornost v organizaciji; delovno okolje in urnik dela so glavna področja obremenitev. Največji obseg in intenziteto obremenitev na delovnem mestu doživljajo uniformirani policisti in policisti kriminalisti. Med posledicami obremenitev so: prekomerni stres, odsotnost z dela in zmanjšana učinkovitost zaradi zdravstvenih težav, izčrpanost in okrnjeno družinsko življenje.

Omejitve/uporabnost raziskave

Prispevek omogoča vpogled v obremenitve zaposlenih na policijskih postajah ter škodljive posledice.

Praktična uporabnost

Prispevek predstavlja instrument IDTS ter rezultate raziskave, ki se lahko primerjajo tudi z drugimi opravljenimi raziskavami v Policiji.

Izvirnost/pomembnost prispevka

Ugotovitve raziskave potrjujejo uporabnost instrumenta IDTS v zahtevnem policijskem delovnem okolju ter hkrati opozarja na izpostavljenost zaposlenih na policijskih postajah preobremenitvam in škodljivim posledicam policijskega stresa.

Ključne besede: instrument IDTS, policist, stres, Sindikat policistov Slovenije, policijska postaja

Revizija postopkov policije v primeru izbruha nevarno nalezljivih kužnih bolezní – zadostno in potrebno celovito?

Teodora Ivanuša, Franc Pavlin, Iztok Podbregar

Namen prispevka

Izbruh nevarno nalezljivih kužnih bolezní v večjem obsegu (= pandemija) ima vse značilnosti kriznega dogodka. Nenadzorovano širjenje bolezní in ne-obvladovanje nastalih kriznih razmer, lahko predstavlja nevarnost za delovanje sistema nacionalne varnosti. Krovni akt na področju zagotavljanja sistema nacionalne varnosti v RS je *Resolucija o strategiji nacionalne varnosti Republike Slovenije*, ki je podlaga za celoto uravnoteženih zakonskih in podzakonskih aktov, načrtov, programov in dejavnosti vseh struktur delovanja države.

Metode

Uporabljene so bile naslednje metode raziskovanja: pregled in analiza primarne in sekundarne literature, deskriptivna metoda ter metoda primerjave med teorijo in prakso.

Ugotovitve

Policija ima kot civilna institucija pri soočanju in takojšnjem zaznavanju kriznih dogodkov zagotovo eno pomembnejših vlog. Za potrebe obvladovanja oziroma ukrepanja v kriznih razmerah ima podlago v spremenjeni policijski zakonodaji in opredeljeno v načrtih pripravljenosti, ki so prilagojeni raznolikosti virov ogrožanja. Predvideni postopki in ukrepi, ki jih je treba izvajati ob zaznavi kriznega dogodka so v Policiji dobro definirani in dobro normativno urejeni. Ugotavljamo pa, da niso zadostno in potrebno celoviti.

Izvirnost / uporabnost raziskave

Da bi izboljšali stanje pripravljenosti za potrebe obvladovanja kriznih dogodkov, je potrebno posodobiti in dopolniti program izobraževanja ter usposabljanja na vseh ravneh policijskega delovanja. Preoblikovati je potrebno tudi koncept delovanja posameznih služb znotraj Policije in Ministrstva za notranje zadeve. Samo tako se bomo lahko zadostno in potrebno celovito soočili s kriznimi dogodki in izvajali potrebne ukrepe za obvladovanje kriznih razmer.

Ključne besede: nalezljiva bolezen/izbruh, Slovenska policija/postopki, revizija, zadostna in potrebna celovitost

Policijsko delo v večkulturni skupnosti – primer občine Lendava

Branko Lobnikar, Emanuel Banutai, Urška Hozjan, Tina Šuklje

Namen prispevka

Namen prispevka je analizirati stopnjo implementacije koncepta policijskega dela v skupnosti v večkulturni lokalni skupnosti v Prekmurju. Policijsko delo v skupnosti je sicer sprejet sodobni koncept izvajanja policijskega dela, težave pa se pojavljajo, ko je treba ugotoviti, ali ta pristop dejansko deluje. Pri analizi so avtorji izhajali iz štirih vsebinsko soodvisnih področij: (a) kakovost stikov policistov s prebivalci, (b) stopnja zaznavanja kaznivih ravnanj v okolju, (c) občutek varnosti ter (d) stopnja skupnostne povezanosti prebivalcev.

Metode

Za potrebe raziskave smo uporabili vprašalnik za merjenje policijskega dela v skupnosti, ki ga je razvil in validiral Adam J. McKee (»The Community Policing Evaluation Survey: Reliability, Validity and Structure, 2001) in je bil sestavljen iz omenjenih štirih vsebinskih sklopov. Raziskava je bila oktobra 2012 opravljena na vzorcu 343 prebivalcev občine Lendava; v vzorec so bili vključeni občani romske narodnosti (n=51; 15,2%), občani madžarske narodne skupnosti (n=75; 22,3 %) ter občani slovenske narodnosti (n=204; 60,7 %), 13 udeležencev pa ni želelo označiti svoje narodnosti.

Ugotovitve

Glede vprašanja kakovosti stikov s policisti med posameznimi skupinami ne prihaja do statistično značilnih razlik, povprečje pa je bilo od 15.00 pri občanah slovenske narodnosti, 15.45 pri občanah madžarske skupnosti do 15.58 pri občanah romske skupnosti. Pripadniki romske skupnosti so glede percepcije kriminalitete in nereda stanje ocenili najbolje (M = 17,89) in se statistično značilno razlikujejo od občanov slovenske narodnosti (M = 15,90) in občanov madžarske narodne skupnosti (M=15,67). Strah pred viktimizacijo je največji pri občanah madžarske narodne skupnosti (M=16,51), sledijo občani romske skupnosti (M=16,85), najmanj pa je strah izrazit pri Slovencih (M=18,07). Kljub vsemu pa med skupinami glede strahu pred viktimizacijo ne prihaja do statistično značilnih razlik. Smo pa razlike ugotovili pri skupnostni povezanosti; ta je najmanjša pri občanah romske skupnosti (M=14,87), sledijo občani madžarske narodne skupnosti (M=17,87) ter občani slovenske narodnosti (M=18,05). Skupnostno se najmanj počutijo povezani Romi, medtem ko med Slovenci in Madžari ne prihaja do statistično značilnih razlik. Skupni indeks implementacije policijskega dela v skupnosti v občini Lendava je 66,65 (na lestvici do 100), s standardnim odklonom 10,75.

Praktična uporabnost

Rezultati so uporabni tako za policijo pri načrtovanju policijskega dela v skupnosti v analizirani občini kot za lokalno politiko pri vodenju politik na področju zagotavljanja varnosti in krepitve skupnostne povezanosti.

Ključne besede: policija, Romi, madžarska narodna skupnost, Lendava, policijsko delo

Analiza zadovoljstva žrtev nasilja v družini z odzivom državnih organov in nevladnih organizacij ob prijavi nasilja

Branko Lobnikar, Laura Fišer, Janez Ogulin

Namen prispevka

Prispevek obravnava nasilje v družini in zadovoljstvo žrtev nasilja v družini z odzivom državnih organov ter nevladnih organizacij ob prijavi.

Metode

Za potrebe raziskave je bil oblikovan anketni vprašalnik, ki ga je izpolnilo 52 žrtev nasilja v družini. Anketiranci so s pomočjo petstopenjske lestvice Likertovega tipa ocenjevali kakovost postopkov državnih organov in NVO ob postopku prijave nasilja v družini.

Ugotovitve

Žrtve nasilja v družini pri prijavi le-tega najvišje ocenjujejo nevladne organizacije oziroma njihovo delo. Sledijo CSD in policija, žrtve pa najmanj zaupajo sodiščem. Če pogledamo podrobne rezultate, lahko ugotovimo, da so žrtve pri prvi reakciji najbolj zadovoljne z NVO (M = 4,80), sledijo jim zaposleni v CSD (M = 3,85), v policiji (M = 3,69) in na sodišču (M = 3,40). Isti vrstni red smo ugotovili takrat, ko so žrtve ocenjevale stopnjo razumevanja situacije, kjer so najnižjo oceno (M = 3,56) pripisale sodišču. Kakovost komuniciranja je bila povsod ocenjena nad vrednostjo 3 (policija, sodišča, CSD), ter skoraj 5 pri NVO. Anketiranke so poročale nadpovprečno stopnjo zadovoljstva z zaščitnimi ukrepi, ki so jih dobile ob prijavi in v postopku obravnave nasilja v družini (od ocene 3,20 za sodišča, 3,40 za CSD, 3,57 za policiste ter 4,60 za NVO). Tako smo ugotovili, da žrtve nasilja v družini najbolj zaupajo NVO (M = 4,68), sledijo jim socialni delavci (M = 3,71), policisti (M = 3,30) in sodišča (M = 3,16).

Praktična uporabnost

Rezultati raziskave lahko služijo kot pomemben pripomoček državnim organom in nevladnim organizacijam na področju usposabljanja in izvajanja nalog in aktivnosti s področja nasilja v družini.

Ključne besede: nasilje v družini, žrtve, policija, sodišča, socialno delo, nevladne organizacije

Vloga policije pri zagotavljanju varnosti na lokalni ravni

Meško Gorazd, Branko Lobnikar, Andrej Sotlar, Maja Jere, Bernarda Tominc

Namen prispevka

Skladno s sodobnimi pristopi je sodelovanje/partnerstvo med organi političnega odločanja in upravljanja na lokalni ravni, institucijami formalnega družbenega nadzorstva in neformalnimi mrežami vse bolj pomemben element v procesu zagotavljanja varnosti na lokalni ravni.

Namen prispevka je predstaviti ugotovitve in predlagane rešitve CRP-a »Občutek ogroženosti in vloga policije pri zagotavljanju varnosti na lokalni ravni«.

Metodologija

Uporabljene metode: pilotska študija; anketiranje policistov in prebivalcev na območju vseh osmih policijskih uprav; (skupinski) intervjuji z vodstvi policijskih postaj in policisti ter predstavniki občin.

Ugotovitve

Najboljša praksa pri preprečevanju kriminalitete je tista, kjer politika in praksa za reševanje problema uporabljata najboljše razpoložljivo znanje o vzrokih kriminalitete in najboljše podatke o učinkovitosti določenih strategij, ki so na voljo. Vključevanje lokalnih prebivalcev v dejavnosti na področju preprečevanja kriminalitete bi se moralo osredotočati na zagotavljanje prepoznavanja problemov v skupnosti, namesto da se jih vključuje v proces iskanja rešitev za določene probleme po logiki javnega mnenja. Glavni izzivi za prihodnost so: kako pritegniti lokalno prebivalstvo k sodelovanju pri prizadevanjih za večjo varnost, kako utrditi uvajanje in izvajanje filozofije policijskega dela v skupnosti ter kako zagotoviti visoko stopnjo integritete na obeh straneh partnerskega sodelovanja.

Omejitve raziskave

Ugotovitve raziskave se nanašajo na zagotavljanje varnosti v okviru notranjevarnostnega sistema RS, s poudarkom na policiji.

Praktična uporabnost

Predlagana priporočila in rešitve se uporabljajo pri oblikovanju varnostne politike.

Izvirnost/pomembnost prispevka

Prispevek sooča stališča državljanov, policistov in predstavnikov lokalnih oblasti do izzivov zagotavljanja notranje varnosti in spoznanja umešča v teoretsko-analitski okvir.

Ključne besede: varnost, policija, lokalna skupnost, viri ogrožanja, javno mnenje

Razvoj pravnega položaja organov družbenega nadzorstva v slovenski Istri od 1850 do danes: od avstro-ogrskega orožništva do sodobne evropske policije

Gorazd Meško, Samo Medvešek, Bojan Tičar

Namen prispevka

Thema probandi prispevka je v iskanju odgovora na zastavljeno znanstveno vprašanje: ali je pravno organizacijska oblika slovenske policije zgodovinsko-razvojno primerljiva z današnjo pravno organizacijo policij v Evropski uniji?

V ta namen so avtorji raziskali, kako je bil normiran in kako se je spreminjal pravni položaj represivnih organov formalnega družbenega nadzorstva na območju slovenske Istre, in sicer od leta 1850, ko je bilo ustanovljeno orožništvo, do današnje ureditve slovenske policije kot organa v sestavi Ministrstva za notranje zadeve.

Metode

V prispevku je z zgodovinsko metodo prikazano, kako se je spreminjal položaj in organiziranost organov družbenega nadzorstva v Sloveniji, s poudarkom na razvoju organov družbenega nadzorstva v slovenski Istri.

Ugotovitve

Zgodovinsko in organizacijsko so se organi družbenega nadzorstva v slovenski Istri razvijali najprej regionalno enotno, do razhajanj v pravni ureditvi pa je prišlo v času po drugi svetovni vojni, ko je na Primorskem delovala narodna zaščita, medtem ko je na ostalem slovenskem ozemlju delovala (ljudska) milica.

Avtorji nadalje ugotavljajo, da so se že v času po drugi svetovni vojni kazali nekateri zametki in predhodne oblike policijskega dela v skupnosti, ki ga kot novo paradigmo policijskega dela uveljavlja današnja slovenska policija.

Avtorji prispevek sklenejo z ugotovitvijo, da je dejansko pravno organizacijska oblika slovenske policije zgodovinsko-razvojno primerljiva s pravno statusnimi značilnostmi sodobnih evropskih policij.

Izvirnost/pomembnost prispevka

Avtorji poskusijo navedeno spoznanje primerjalno prikazati v kontekstu zgodovinske organizacije policij v večjih državah Evropske unije.

Ključne besede: policija, pravno-organizacijska oblika, organi družbenega nadzorstva, slovenska Istra, orožništvo, narodna zaščita, milica

Stališča prebivalcev Slovenije do zaposlovanja žensk v policiji nekoč in danes

Anja Mežič, Branko Lobnikar

Namen prispevka

Namen prispevka je bil ugotoviti, ali so se stališča do zaposlovanja žensk v zadnjih dvajsetih letih kaj spremenila, oziroma, ali so ženske kot policistke danes s strani javnosti bolje sprejete kot v preteklosti.

Metode

Prispevek temelji na anketnem vprašalniku, sestavljenim iz 15 trditev o policijskem delu in delu policistk. Anketiranje s pomočjo petstopenjske Likertove lestvice je potekalo po metodi snežne kepe, v končno analizo pa je bilo vključenih 163 pravilno izpolnjenih anketnih vprašalnikov.

Ugotovitve

Opravljena raziskava je pokazala, da so ženske policistke v današnjem času bistveno bolj sprejete s strani javnosti kot pa pred dvajsetimi leti. Več kot dve tretjini udeležencev ocenjuje, da se je položaj žensk v slovenski policiji v zadnjih dveh desetletjih izboljšal. Anketiranci so prepričani, da bi se ob večjem številu policist izboljšal tudi odnos prebivalcev do policije, menijo pa tudi, da bi se z večjim vključevanjem žensk v policijo zmanjšala tudi stopnja policijskega nasilja in bi se povečal ugled policije v javnosti. Prebivalci opažajo, da so policistke manj uspešne pri napredovanju v policijski organizaciji, in ocenjujejo, da bi policistke potrebovale več javne podpore. Večina udeležencev raziskave meni, da bi morale biti število policistk v policiji približno enako kot je število policistov. Anketiranci menijo, da so policistke v primerjavi s policisti uspešnejše pri obravnavi kaznivih dejanj, kjer so žrtve ženske in otroci, enako ali bolj uspešne pri obravnavi spolnih deliktov in nasilja v družini, prepričani pa so, da so manj uspešne pri varovanju javnega reda in miru. Pri vseh ostalih policijskih aktivnostih naj bi bile policistke po mnenju anketirancev enako uspešne. Dve tretjini anketirancev poroča, da jim je vseeno, če bi z njimi izvedli postopek policisti ali policistke, skoraj petina pa bi se jih počutila bolje. Skoraj polovica anketirancev že ima izkušnjo s policistko v policijskem postopku in velika večina je ta postopek ocenila kot pozitiven. Rezultati odgovorov na vprašanje, ali bi podprli ženo/partnerko, hčerko, prijateljico, pri odločitvi, da postane policistka, je pozitivno odgovorilo skoraj dve tretjini anketirancev.

Praktična uporabnost

Rezultati prispevka so pomembni za krepitev nediskriminativnega pristopa vključevanja žensk v policijsko organizacijo.

Ključne besede: ženske v policiji, neenakost, policijsko delo

Psihosocialna pomoč policistom – katera in kdaj?

Tinkara Pavšič Mrevlje

Namen

Policisti so zaradi narave svojega dela pogosteje izpostavljeni travmatskim dogodkom kot splošna populacija. Posledično so razviti in uporabljeni različni programi primarne, sekundarne in terciarne preventive. Sekundarni in terciarni pristop, ki sta lahko že zelo blizu kurativi, obsegata različne intervencije, od desenzitizacije in ponovne predelave z očesnim gibanjem (EMDR – eye movement desensitization and reprocessing) pa do policijskih zaupnikov. Prispevek se osredotoča na kritično presojo nekaterih intervencij, predvsem glede obvezne udeležbe policistov v le teh.

Metodologija

Pregled literature in raziskava na slovenskih kriminalističnih tehnikih.

Ugotovitve

Službene situacije, ki lahko vključujejo tudi za policista travmatogene dejavnike, ne smejo biti spregledane. Z njimi se policisti najpogosteje spoprijemajo preko izogibajočih strategij, ki omogočajo, da se posameznik distancira od čustveno vznemirjujočih vsebin. Raziskave pa kažejo tudi, da gre za splošno značilnost osebnostnega delovanja policistov, zato vse priporočene intervencije niso vedno dobrodošle. Predvsem je potrebno psihosocialno pomoč časovno in vsebinsko prilagoditi posamezniku in njegovim (travmatskim) izkušnjam.

Praktična uporabnost

Pregled literature nudi vpogled v najpogosteje uporabljene in priporočene oblike pomoči policistom po službenih travmatskih dogodkih. Kritičen pogled na le te pa poudarja pomembnost posameznikovih lastnih strategij spoprijemanja in opozarja na nudenje temu ustreznih psihosocialnih intervencij.

Izvirnost/pomembnost prispevka:

Prispevek s opozarja na pomembnost razlikovanja med poznanimi vrstami in oblikami psihosocialne pomoči policistom in kritično presoja nujnost uporabe le teh po travmatskih izkušnjah policistov.

Ključne besede: policija, travma, psihosocialna pomoč

Preprečevanje kriminalitete z novo strategijo policijskega dela v skupnosti

David Smolej

Namen prispevka

Policijsko delo v skupnosti se v Sloveniji razvija že daljše časovno obdobje, toda še vedno obstajajo dileme za učinkovito preventivno delo policije. Ali je smiselno imeti vodjo policijskega okoliša, ki se ukvarja pretežno s preventivo, in ali pustiti samostojnost policijskim postajam pri odločanju o strategiji preventivnega dela so vprašanja, s katerimi se trenutno sooča slovenska policija. V prispevku želimo predstaviti nove smernice policijskega dela v skupnosti in se do njih kritično opredeliti.

Metodologija

Za pripravo prispevka bo avtor uporabil metodo analize tekstov.

Ugotovitve

Ugotovili smo, da je policijskemu delu v skupnosti namenjenih več nacionalnih strateških usmeritev na podlagi katerih je tudi v pripravi nova strategija policijskega dela v skupnosti. Samostojnost policijskih postaj in odgovornost za preventivno delo je pomembna novost do katere smo se opredelili kritično, in predlagali tudi merljive ukrepe za ugotavljanje uspešnosti na področju preventivnega dela. Predlagali smo, da je za uspešno preventivno delo odgovoren vsak policist z jasno vizijo, poslanstvom in vrednotami.

Omejitve/uporabnost raziskave

Naše ugotovitve lahko sklepamo za območje Slovenije, kjer bo tudi uveljavljena nova strategija policijskega dela v skupnosti.

Praktična uporabnost

Prispevek bo uporaben predvsem kot interpretacija nova strategije policijskega dela v skupnosti.

Izvirnost/pomembnost prispevka

Prispevek je prvi tovrstne narave, saj o novi strategiji policijskega dela v skupnosti v Sloveniji ni pisal še nihče.

Ključne besede: policijsko delo v skupnosti, vodja policijskega okoliša, strategija, preventiva

Sodelovanje policije z ravnatelji in učitelji osnovnih šol

David Smolej, Matej Klampfer

Namen prispevka

Namen prispevka je proučevati sodelovanje policije z ravnatelji in učitelji (v nadaljevanju učitelji) osnovnih šol. Predvsem nas bo zanimalo, kakšne so ocene in stališča učiteljev v Občini Piran in Mestni Občini Koper do dela policistov na Policijski upravi Koper, ter stališča učiteljev v Mestni Občini Maribor in Občini Kungota do dela policistov na Policijski upravi Maribor. Ugotoviti želimo, kako so učitelji zadovoljni z delom in uspešnostjo policije, v kolikšni meri so pripravljeni sodelovati s policisti, kako ocenjujejo preventivne aktivnosti policistov in njihove kompetence. Želimo tudi izvedeti, ali obstajajo statistično pomembne razlike pri delu med policijsko upravo Koper in Maribor.

Metodologija

Za pripravo teoretičnega dela prispevka bomo uporabili metodo analize tekstov. Empirični del prispevka bo nastal na podlagi kvantitativnega zbiranja podatkov s terensko študijo, tehnika pa bo anketni vprašalnik. Uporabili bomo univariatne in multivariatne statistične metode. Analize bomo naredili s pomočjo programa SPSS.

Ugotovitve

Učitelji so delo policije ocenili z vsemi ocenami nad tri na pet stopenjski Likertovi lestvici. Ugotovili smo statistično pomembne razlike glede na kraj gibanja (vas, malo mesto, ...) in glede na mesto bivanja (Koper, Piran, Maribor, Kungota) učiteljev. Prav tako smo ugotovili statistično pomembne povezanosti med posameznimi faktorji, ki so jih ocenjevali izpraševanci.

Omejitve/uporabnost raziskave

Raziskava je omejena na območje policijskih uprav Koper in Maribor, kjer smo tudi izvedli anketiranje med učitelji osnovnih šol.

Praktična uporabnost

Prispevek bo praktično uporaben za načrtovanje preventivnih aktivnosti na proučevanih območjih. Prav tako bomo v prispevku izpostavili območja, kjer je zadovoljstvo učiteljev s policisti manjše, in predlagali ukrepe za izboljšanje stanja.

Izvirnost/pomembnost prispevka

Prispevek je izviren, saj še nihče ni opravil empirične raziskave v okolju kjer smo jo mi.

Ključne besede: ravnatelji, učitelji, stališča, policijsko delo v skupnosti, vodja policijskega okoliša, preventiva

Primerjava nekaterih morfoloških in fizioloških značilnosti specialne enote slovenske policije in ameriške specialne enote S.W.A.T.

Jožef Šimenko, Milan Čoh, Branko Škof, Bojan Zorec, Radoje Milić

Namen prispevka

Predstaviti morfološke značilnosti specialne enote slovenske policije in jih primerjati s posebno enoto ameriške policije Special weapons and tactics (S.W.A.T.).

Metode

V raziskavi smo policistom specialne enote generalne policijske uprave izmerili telesno težo (AT), telesno višino (AV), indeks telesne teže (BMI, kg/m²), pustno telesno maso (LBM, kg), delež maščobne mase (%), delež absolutne maščobne mase (kg) in maksimalno aerobno kapaciteto (VO_{2max}, ml/kg/min). Podatke smo primerjali z raziskavo, ki jo je opravil Dawes (2011) na pripadnikih specialne enote S.W.A.T.

Ugotovitve

Pripadniki specialnih enot so si morfološko zelo podobni. Pomembno se razlikujejo v maksimalni aerobni kapaciteti, ki je pri slovenskih specialcih večja za kar 8,62 ml/kg/min. Ta rezultat nakazuje na kvalitetnejšo telesno pripravljenost slovenskih pripadnikov specialne enote.

Omejitve/uporabnost raziskave

V raziskavi, ki jo je opravil Dawes (2011), so podatek za VO_{2max} pridobili s posredno oceno rezultata teka na 1.5 milje po normativih, ki jih predstavlja Cooper Single Fitness Norms (CSFN). Pomembno omejitev predstavlja tudi pomanjkanje strokovnih člankov na temo morfologije in telesne pripravljenosti specialnih enot policije.

Praktična uporabnost

Rezultati in primerjave potrjujejo ustreznost selekcijskega postopka in kinezioloških programov, ki jih uporabljajo poveljujoči v specialni enoti slovenske policije in so povsem primerljivi, v nekaterih kazalcih celo boljši, z/od programov tujih specialnih policijskih enot.

Izvirnost/pomembnost prispevka

Rezultati študije nakazujejo odlično telesno pripravljenost pripadnikov slovenske specialne enote v primerjavi s pripadniki tujih specialnih enot. Ti predstavljajo izhodišče za nadaljnje raziskave in predstavljajo splošen opis stanja slovenskih policijskih specialcev.

Ključne besede: morfologija, fiziološke značilnosti, policija, specialna enota

Uslužno vodenje – nova paradigma vodenja slovenske policije?

Robert Šumi, Branko Lobnikar

Namen prispevka

Slovenska policija od leta 2010, v okviru policijske akademije, izvaja program usposabljanja za vodenje. Program je razdeljen v sedem različnih modulov in temelji na filozofiji transformacijskega vodenja.

Namen prispevka je v predstavitvi rezultatov raziskave o uslužnem stilu vodenja v slovenski policiji, ki je bila ravno tako opravljena v letu 2010. Namen je tudi v predstavitvi razlik med transformacijskim in uslužnim stilom vodenja ter v razpravi o tem kateri stil vodenja je za slovensko policijo bolj primeren.

Metode

Kvantitativna raziskava je bila opravljena na vzorcu 768 policistov iz vseh treh hierarhičnih nivojev, s pomočjo merskega instrumenta 'Servant Leadership Measure' ($\alpha = ,972$), ki so ga izdelali Liden in drugi (2008).

Ugotovitve

Rezultati kažejo na prisotnost vseh sedmih preučevanih faktorjev uslužnega vodenja med policijskimi vodji. Ti faktorji so konceptualne veščine, opolnomočenje, pomoč zaposlenim pri osebni rasti, postavljanje zaposlenih v ospredje, etično vedenje in ravnanje, čustvena opora in skrb za skupnost.

Statistično značilne razlike so bile ugotovljene med vodji iz vseh treh hierarhičnih nivojev (lokalni, regionalni in državni).

Omejitve/uporabnost raziskave

Omejitev predstavlja dejstvo, da rezultati temeljijo na percepciji anketirancev. V nadaljnjem raziskovanju je priporočljiva tudi uporaba kvalitativnih metod raziskovanja.

Praktična uporabnost

Raziskava je bila opravljena na dovolj velikem strukturiranem vzorcu zaposlenih v policiji, kar omogoča sklepanje na celotno populacijo.

Izvirnost/pomembnost prispevka

Uslužno vodenje v slovenski policiji predhodno ni bilo raziskovano. Ugotovitve so namenjene vsem, ki se ukvarjajo z raziskovanjem in preučevanjem vodenja v policiji.

Ključne besede: Vodenje, uslužno vodenje, transformacijsko vodenje, policija

Integriteta kot temelj profesionalnosti policijskega dela

Robert Šumi

Namen prispevka

Sistematična krepitev osebnostne in organizacijske integritete na vseh hierarhičnih nivojih v policiji poteka od leta 2008. Na strateškem nivoju je za to področje odgovoren Odbor za integriteto in etiko v policiji, kot posvetovalno telo generalnega direktorja policije, na operativnem nivoju pa vsi zaposleni, z vodstvenimi delavci na čelu.

Namen prispevka je v predstavitvi modela, v katerem je vloga integritete prikazana v odnosu do profesionalnosti policijskega dela. Namen je tudi v predstavitvi drugih notranjih in zunanjih dejavnikov, ki vplivajo na profesionalnost.

Metode

Prispevek temelji na teoretičnih in empiričnih ugotovitvah ter neposrednih praktičnih izkušnjah.

Ugotovitve

Profesionalnost policijskega dela temelji na osebnostni integriteti zaposlenih in sestoji iz zakonitosti, strokovnosti in etičnosti. Na profesionalnost vplivajo tako kulturno okolje, družbene, ekonomske, socialne razmere in ugled policije v javnosti, kot medsebojni odnosi oziroma organizacijska klima, vodenje z zgledom, vhodna kadrovska selekcija, mentorstvo, izbor in karierni razvoj vodij ter kakovost izobraževanja in usposabljanja.

Omejitve/uporabnost raziskave/Praktična uporabnost

Predstavljen model je aplikativen in vključuje v ugotovitvah navedene dejavnike ter njihova medsebojna razmerja.

Izvirnost/pomembnost prispevka

Izvirnost prispevka je v sintezi ključnih elementov in dejavnikov, ki vplivajo na profesionalnost policijskega dela. Ugotovitve so namenjene vsem, ki se ukvarjajo z raziskovanjem in razvojem policijske dejavnosti.

Ključne besede: Integriteta, profesionalnost, policija, javnost, kultura

Dokazna vrednost dokaznih virov pridobljenih pri izvajanju varnostnih policijskih pooblastil

Klemen Trček, Andrej Anžič, Miroslav Žaberl

Namen

Prispevek razjasnjuje pravne in dejanske probleme ureditve pregleda oseb, kot varnostnega policijskega pooblastila, v povezavi s problemom pridobitve pravno formalnih dokazov, oziroma dokaznih virov.

Metodologija

Pregled literature in raziskava na podlagi veljavne zakonske ureditve policijskega pooblastila pregled osebe in primerjaje policijsko pravne ureditve "lege ferenda".

Ugotovitve

Z uporabo policijskega pooblastila »pregled osebe« pridobljeni predmeti, veljajo kot dokaz v nadaljnjem postopku, v kolikor so le ti pridobljeni v skladu z namenom, ki ga uzakonja zakonodajalec. Prav tako lahko zaključimo, da za varnostna policijska pooblastila niso določeni enoviti dokazni standardi, kot jih poznamo pri uporabi procesnih policijskih pooblastil.

Praktična uporabnost

Članek je namenjen predvsem policistom, ki se v praksi srečujejo z uporabo tovrstnih policijskih pooblastil, z namenom da bodo le ti znali pravilno, v skladu z namenom, uporabiti posamezna policijska pooblastila, katerih poglavitni namen je pregled osebe in tako opravičiti dokazno vrednost dokaznih virov.

Izvirnost/pomembnost prispevka:

Prispevek opozarja na pomembnost razlikovanja med posameznimi policijskimi pooblastili, katerih poglaviti namen je pregled osebe. Primerjaje je predstavljena doktrina "stop and frisk", katero je razvilo Vrhovno sodišče ZDA in po kateri je najdba kateregakoli obremenilnega dokaza podvržena ekskluziji.

Ključne besede: varnostna in procesna policijska pooblastila, dokazni in varnostni standardi, pravica do zasebnosti, pregled osebe, doktrina "stop and frisk"

Razmišljanja o sodobnem komandirju

Franc Virtič, Robert Šumi, Branko Lobnikar

Namen prispevka

V zadnjem obdobju se vse glasneje govori o etičnosti poslovanja in močnejše poudarja visoka stopnja integritete zaposlenih, posebej vodij v organizaciji, proizvodni ali storitveni. Izjema ni niti državna uprava, natančneje policija in njena organizacijska enota na lokalnem nivoju.

Zadnjih 30 let smo priča velikim spremembam v družbi in tehnologiji, management pa se bistveno ni spreminjal.

Slovenska policija je deležna sprememb na organizacijskem nivoju in v sami filozofiji. Prva je osamosvojitve R Slovenije, v nadaljevanju pa omenimo samo nekatere: uvajanje policijskega dela v skupnosti, v zadnjem letu se je spremenila tudi strategija tega dela, leta 2003 se je v posameznih policijskih upravah začelo uvajanje celovitega obvladovanja kakovosti, leta 2008 se je v slovenski policiji začel izvajati projekt krepitve integritete policistov. Vsi ti projekti imajo vpliv na vse zaposlene v organizaciji, tudi ali predvsem na vodje.

Namen prispevka je opredeliti vlogo vodje v policijski organizaciji na lokalnem nivoju, komandirja, skozi prizmo integritete, kot tistega nujno prepoznanega in priznanega temelja z vidika kakovostnega izvajanja policijskih storitev in uvajanja policijskega dela v skupnosti.

Metodologija

Z metodo analize pisnih virov, teoretičnega raziskovanja in analizo statističnih podatkov združujemo področja obvladovanja kakovosti, vodenja in integritete.

Ugotovitve

Integriteta je temeljni element uspešnega vodje in temelj pri uvajanju sistemov kakovosti v organizaciji.

Omejitve/uporabnost raziskave

Praktična uporabnost

S krepitvijo integritete vodij v slovenski policiji smo/bomo okrepili temelje, na katerih bo vodenje učinkovitejše in usmerjeno v zadovoljevanje potreb zaposlenih na eni strani in kakovostnih storitev za skupnost na drugi.

Izvirnost/pomembnost prispevka

V prispevku prvič poudarjamo pomen integritete vodje, komandirja policijske postaje pri uvajanju sprememb v enoti in njeno uspešno vodenje.

Ključne besede: integriteta, kakovost, policija

Metode ocenjevanja učinkovitosti kriminalističnega preiskovanja

Tjaša Završnik

Namen prispevka

Namen prispevka je obrazložiti kaj učinkovitost preiskovanja pomeni, kako jo je mogoče meriti in izboljšati. Prispevek se bo osredotočil na primer slovenske policije in prikazano bo, če ima slovenska policija ustrezne metode in mehanizme za spremljanje uspešnosti ter učinkovitosti lastnega dela na področju odkrivanja in preiskovanja kaznivih dejanj.

Metode

Za izdelavo prispevka so bile uporabljene deskriptivna metoda, metoda analize pisnih in internetnih virov ter metoda kompilacije. Za samo primerjavo dejstev in mnenj pa je bila uporabljena komparativna metoda.

Ugotovitve

Učinkovitost je širok pojem za katerega ne moremo postaviti enotnega merila. Za opredelitev učinkovitosti preiskovanja tako obstaja več kriterijev, kot so npr. kriterij glede na značilnosti predkazenskega in kazenskega postopka, kriterij glede na raziskanost, zadovoljstvo ljudi z delom policije ter uspešnost preiskovanja posameznih vrst kaznivih dejanj. Učinkovitost dela je potrebno vseskozi meriti, slovenska policija pa za merjenje učinkovitosti nima ustreznih metod, saj nima sodobnega informacijskega sistema, prihaja do zavajajočih interpretacij podatkov o policijskem delu ipd.

Izvirnost/pomembnost prispevka

Kot vse druge organizacije, se tudi policijska trudi, da bi bila pri svojem delu čim bolj uspešna in učinkovita. Povzetek je lahko v pomoč policiji, kaj predstavlja »kritične točke« pri njenem delu in čemu bi bilo potrebno nameniti več pozornosti.

Ključne besede: kriminalistično preiskovanje, učinkovitost, uspešnost, kaznivo dejanje, organi preiskovanja

Policijska represivna uporaba strelnega orožja kot (nedopusten) poseg v pravico do življenja

Miroslav Žaberl

Namen prispevka

Človekovo življenje, njegova fizična in psihična celovitost ter dostojanstvo so vrednote, ki se v hierarhiji človekovih pravic nahajajo najvišje in so kot takšne zavarovane z Ustavo RS in v mnogih mednarodnih dokumentih. V navedene pravice policisti posegajo z uporabo prisilnih sredstev. Njihova definiranost in načelna nedotakljivost človekovih pravic je pomembna za normativno določanje (ne)dopustnosti represivnih posegov države. V tem kontekstu je prav tako pomembna pozitivna dolžnost države, da učinkovito varuje navedene temeljne pravice in da jasno, določno in ustavno skladno predpiše pogoje, ko sme represivni organ poseči v temeljne pravice. V navedenih primerih ne gre za tehtanje istovrstnosti vrednote, ki je zavarovana, in vrednote, ki je ogrožena, se ob takšni uporabi zastavlja kopico pravnih in dejanskih vprašanj. Problem je s pravnega vidika večplasten in z njim se ukvarjamo v navedenem prispevku.

Namen prispevka je podrobneje opredeliti in odgovoriti na vprašanja, ki se zastavljajo pri policijski uporabi strelnega orožja, s katerim lahko policisti (nedopustno) posegajo v pravico do življenja ljudi.

Metode

V prispevku sta uporabljeni teoretična in deskriptivna opisna metoda, ki se nanašata na opisovanje pojmov področja uporabe strelnega orožja. Analitična metoda in primerjalno pravna metoda sta uporabljeni pri analizi pravnih virov in primerjavi normativne ureditve uporabe strelnega orožja v nekaterih tujih državah. Zaključek bo temeljil na deduktivni metodi, ki temelji na sklepanju iz splošnega spoznanja obravnavane tematike.

Ugotovitve

Uporaba strelnega orožja je nedvomno najhujša vrsta prisile, ki je zakonsko odobrena policiji kot tudi nekaterim drugim represivnim organom. Represivna uporaba strelnega orožja je, ko predstavnik izvršilnega organa poseže v pravico do življenja osebe, ki beži, dovoljena zgolj policistom.

Praktična uporabnost

Članek bo pripomogel k boljšemu vpogledu in razumevanju odgovornosti uporabe najhujšega pooblastila, ki ga država dovoljuje policistom in še nekaterim drugim represivnim organom - dovoljenje uporabe strelnega orožja in posledično poseganje v pravico do življenja človeka.

Izvirnost/pomembnost prispevka

Na temo pravice do življenja kot ustavno varovane kategorije v povezavi z uporabo policijskih pooblastil je na znanstvenem in strokovnem področju napisanega malo. Izvirnost se kaže v podrobnem obravnavanju ustavno zavarovane pravice do življenja in policijske uporabe strelnega orožja.

Ključne besede: pravica do življenja, uporaba smrtonosne sile, represivna uporaba strelnega orožja